

2024·8

4

星期日

甲辰年七月初一

主办/哈尔滨日报社 出版/新晚报编辑部

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第13151期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印



## 老爸老妈“叛逆”了,咋办?

### 子女苦恼老人不听话甩脸子耍性子 精神科专家分析心理因素影响性格

当人们谈及叛逆期，首先想到的就是青少年，他们往往会做出一些同长辈“对着干”的行为。然而，当叛逆的角色发生对调，老年人和叛逆期也挂上了钩，是否会觉得有些摸不着头脑？事实上，这种情况并不在少数，拥有丰富人生阅历的父母们，也会迎来他们的“叛逆期”，在这个普遍被认为应该安享晚年、平淡随和的年纪，他们却表现出一种与传统截然相反的行为模式：拒绝子女的建议和安排，坚持自己的想法，别人怎么说也不听，十头牛都拉不回来。作为子女，应该如何应对？

#### 父母辛苦节俭一辈子

不愿妥协

“我家老太太真的很固执，家里明明买了扫地机器人，她就是不用，非要自己拿着拖把手动拖，想让她歇歇她都不乐意。”42岁的张女士有些烦恼，母亲是个勤劳明事理的人，在张女士有了孩子以后，她主动帮忙带孩子，帮着分担家务事。“但母亲来了后，总是和我闹别扭，不愿意接受别人的建议。”张女士说。

“我心疼她，就购置了不少操作便捷的家电。但她却跟我闹脾气，觉得我乱花钱，硬是跟我赌气，不用这些新买的家电。”张女士告诉笔者，不仅如此，母亲还总是要吃家里的剩饭。“有些饭菜已经热了两顿了，她还是执意要吃，根本不考虑万一吃坏了肚子，治病不仅要花更多钱，还搞得自己不舒服，得不偿失。”张女士说。

“过年那段时间，我们全家想一起开开心心出去旅游，结果母亲旅途中一直在批评，嘀咕地指责，要么觉得订的酒店太贵，要么觉得吃饭太贵、太奢侈了。”张女士说，她本意是一家人出去放松一下，享受享受，又不是每天都如此大手大脚，结果遭到了母亲的埋怨，这让她感到有些憋屈。

“我老爸也是这样，给他买的新衣服，他从来不穿，有时候还要埋怨我总是花钱。我知道他是舍不得，但衣服买来了就放在那里‘吃灰’，不也是浪费吗？”张女士知道父母这辈子过惯了节俭的日子，很多时候不愿意子女为自己花钱。虽然她能理解父母的行为，但又很无奈，想让他们接受自己的这份心意，真是不容易。

#### 84岁奶奶像“老小孩”

总爱耍性子

25岁的小江提起奶奶，就有些哭笑不得。“奶奶很像‘老小孩’，她今年84岁了，还总是为了一些小事动辄跟

我们闹脾气。”据小江介绍，奶奶向来“我行我素”，在餐桌上看到一道菜不是自己爱吃的，她不承认自己挑嘴，而是指责家里人做的菜口感不好，吃起来太硬或者太干，不利于消化，吃几口就撂下筷子回房间。但是过了几天她又会嚷嚷着好久没吃到那道菜，今天非吃不可。

“她是个好面子的人，我们就尽量都依着她，她说什么我们都顺着。有时看到左邻右舍家里置办了什么新玩意，她就吵着咱家也要，有时候也会比较任性。”小江有些无奈，奶奶的肠胃不太好，家里人带她去看过医生，医生建议奶奶平时要注意饮食，少吃辛辣食物或者冷食，不要喝酒，防止肠胃受到刺激。但奶奶听后不以为意，还是不忌口，没加热的食物照吃不误，吃坏了肚子又自己乱吃药，被阻止以后就自己生闷气，觉得家里人成心不想让她好过。

“有时候家庭聚餐，她看到大家举杯喝酒，也执意要我们给她‘满上’，我们把医嘱搬出来，她还生气了，说什么也要喝，不给她倒上，她就再也不参加家宴了。”小江说，她和家人总是拿奶奶没办法，但有时候她也能理解奶奶，老人家可能因为上了年纪，身体经常不舒服，行动也不如年轻时灵活，心理上的落差或许就是导致奶奶耍性子的原因之一。“年轻时她就是比较要强的人，在家里对大家‘发号施令’也是因为她想证明自己，试图通过参加所有家庭事务的‘决策’来表达自己的态度。”小江分析道。

#### 老人“叛逆” 子女要多些耐心与包容

青岛市市立医院临床心理科主任王克见过许多类似的“中老年叛逆期”案例，既有心理原因，又有生理原因。

“心理原因是错综复杂的，有的老年人可能觉得自己上了年纪，身体各方面机能都在下降，再加上各种新事物层出不穷，比如电子设备的应用、家用电器的更新迭代，甚至出行时的交

通工具、支付方式等都在发生改变，这些因素都会让老年人产生一种不自信的情绪。他们会担心自己是不是无法跟上时代潮流，无法追随小辈们的脚步，担心自己会被抛下，这种担忧和不自信就会逐渐演变为大家眼中的‘任性’。”王克分析，这种情况是比较常见的，是现在普遍存在的社会现象。

对身体健康的担忧也是老人变得焦虑易怒、疑神疑鬼的原因之一。因为上了岁数，身体机能下降，老人的身体不如年轻时有力，劳动能力和自理能力都在逐渐减弱，也因为退休在家失去了在工作岗位的话语权，他们就会开始计较自己在家里的感受。在这种患得患失情绪的驱使下，老人常常会变得更加多愁善感，他人眼中并不起眼的小事，正是他们所在意的。

除此之外，老人性格突然发生改变也可能是因为生理原因，他们突然变得易怒多疑，和以前判若两人，也可能是因为真的生病了。有的老人会怀疑别人偷自己东西、怀疑别人要害自己，比如担心亲戚、儿女来侵吞自己的财产；担心家人雇来的保姆觊觎自己的财物；也有的老人总疑心自己的儿女不想管自己，觉得儿女想要抛弃自己。

老人更多的时候还是因为心理落差太大而“叛逆”，做子女的要以耐心引导为主。老人很多时候在意的是一个态度，子女要用耐心、关爱、包容去对待老人。年老体衰是每一个人都要经历的人生阶段，他们也不是有意为之，生活的变化多少都会让老人产生心态上的波动。子女要及时关注老人的身体情况，一旦出现记忆力急剧衰退，就需要及时带老人去医院做相关检查。

□吴涵



## 速读

儿时受父亲熏陶自学画画  
用漫画带给人们警示和欢乐

### “漫画爷爷”

30余年创作5000幅画



潮生活 ➤ 07



俄乌冲突八成战术打击  
通过无人装备完成

### 无人与反无人装备 谁会笑到最后

军迷吧 ➤ 08



“冰城+”  
客户端



哈尔滨日报  
微信



新晚报  
微博



新晚报  
视频号



哈尔滨新闻网  
微信